
en mode Moteur à courant continu d’une machine à CC.

l’enroulement d’induit 

indépendante de celle de l’inducteur

Ainsi le schéma équivalent fonctionnement moteur est le même que celui d’une génératrice 

seulement le sens du courant d’induit est entrant 

Fig. 3.8  le schéma équivalent fonctionnement moteur 
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La Loi des mailles dans le modèle équivalent de l'induit du moteur à CC de la fig.3.8 : 
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La vitesse de rotation d’un moteur à courant continu



L’expression de la vitesse d’un moteur à courant continu peut être déterminer à partir de l’équation 
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D’après cette expression la vitesse dépend

· La tension d’alimentation de l’induit 

· Du courant de l’induit (c'est dire de la charge qu’il entraine)

· ϕ

du sens du flux, donc du sens du courant d’excitation Ie ; 

du sens du courant d’induit I.

nnement à vide d’un moteur à CC

On dit que le moteur fonctionne à vide s’il n’entraîne aucune charge sur son arbre   

de rotation nominale, l’intensité 

courant dans l’induit Io est très faible devant sa valeur nominale ��0 ≪  ���
d’alimentation Uio de l’induit est réglée à sa valeur nominale

L’expression de la vitesse à vide Ω s’écrit

Ω0 =
Ui0−Ri  Ii0

kφ
≈

Ui0

kφ
 (**) 

Ω tension d’alimentation ou du flux inducteur ϕ

Lorsque l’induit est sous tension

Φ tend vers zéro alors d’après l’expression (**) la vitesse tend vers l’in

alors Ω ∞ on dit que le moteur s’emballe. La machine s’arrêtera

à vide, il ne faut jamais supprimer le courant d’excitation I lorsque l’induit est
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��
est constant ainsi l’expression de la vitesse (**) devient

�� ≈
���

��
=  k′. ���

Ω on obtient une droite qui passe par l’origine

A l’instant de démarrage du moteur à cc sous tension nominale

���  ≫  ���
problème qui apparait est la surintensité du courant de démarrage lors l’alimentation de l’induit 

Ainsi l’instant de démarrage le moteur étant immobile Ω = 0 <=> � = 0

L’équation (*) devient

��� =  �����
diminue jusqu’à I

.qui va être inséré en série avec l’enroulement d’induit. A 



n démarre sous une tension d’alimentation réduite l’induit est alimenter avec une tension

��� << ��� dés que le moteur commence à tourne on augmente la tension d’induit progressivement 

jusqu’à atteindre la tension nominale. 

d’un moteur à CC

l’expression de la vitesse s’écrit

� =  �′ �� −  �����

La vitesse d’un moteur à courant continu dépend

Ø La tension d’alimentation de l’induit.

Ø L’intensité du courant d’induit imposée par la charge que le moteur 

La caractéristique mécanique d’un moteur à cc 

�� = � ��

Ω  vitesse de

Fig. 3.9. Caractéristique mécanique �� = � �� d’un moteur à courant continu 

Ω  vitesse de rotation
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Le point d’intersection 

�� =  ��

de puissance d’un moteur à cc

Le bilan de puissance d’un moteur à cc peut être schématisé dans la figure 3.10 

Dans le mode de fonctionnement moteur d’une machine à courant continu 
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Fig. 3.11. Le bilan de puissance du moteur à courant continu 

Fig. 3.10. Point de fonctionnement mécanique d’un moteur à courant continu 



�� = �� . Ω 

D’après ce bilan les pertes constantes �� =  ��� − ��
��� = ���� −  ����� − ���
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Ω
Ω  c’est la vitesse de rotation exprimée en rad/s.

 

��� =  
���
Ω

��� = �. ��

��� =  
���
Ω

=  
�. ��
Ω

=  
�.�. Ω. ��� =  

���
Ω

Ω
��� =  �. �. ��

�� =  
��
Ω

��

�� =  ��� − ��

��  

�� =  
��

Ω
Ainsi l’équa s’
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Le rendement d’un moteur à cc
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